PERMUTASYON

PERMUTASYON
Saymanin Temel ilkesi

1. Toplama Kural:

Ayrik islemlerden,
1. iglem x, farkli yolla
2. iglem x, farkli yolla

3. iglem x5 farkli yolla

n. islem x, farkh yolla gergeklesebiliyorsa, bu
iglemlerden herhangi birisi X; + X5 + X3 ........ X
farkli yolla gerceklesir.

M

3 kanarya, 5 bilbiil ve 7 muhabbet kusundan
bir kus kac farkl sekilde segilebilir?

A) 15 B) 35 C) 60 D) 80 E) 105
&
3+7+5=15

Toplam 15 tane kustan bir tanesi 15 farkli sekilde se-
cilebilir.
Cevap : A

M

2 kiz, 4 erkek arasindan 1 kiz veya 1 erkek kac
farkh sekilde secilebilir?

2+4=6

1 kiz veya 1 erkek segilitken, se¢me isleminde seci-
lenin bir kisi olmasi demektir. Yani toplam 6 kisi ara-
sindan bir kisiyi segecegiz. 6 kisiden bir kisi 6 farkli
sekilde segilir.

Cevap : B
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2. Carpma Kurali:

Ayrik islemlerden
1. iglem x, farkli yolla
2. iglem x, farkli yolla

3. iglem x4 farkli yolla

n. islem x_farkl yolla

gercgeklesebiliyorsa, bu islemlerden n tanesi bir-
likte x;.X5.X5 .... X, farkli yolla gergeklegir.

M

2 kiz, 4 erkek arasindan 1 kiz ve 1 erkek kac
farkh sekilde secilebilir?

2 . 4 = 8 farkl sekilde secilebilir.

1 kiz ve 1 erkek secilmesi secme isleminde kizlardan
1 kisi, erkeklerden 1 kisi olmasi demektir.

N

w

8 farkli sekilde secilebilir.
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Cevap:C
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M

Birbirinden farklh 2 gémlek, 3 pantolon ve 5 kazak-
tan birer tanesi ka¢ farkl sekilde segilebilir?

Goémlek 2, pantolon 3, kazak 5 farkl sekilde segilebil-
diginden birer tanesi;

2.3.5=230 farkl sekilde segilir.
Cevap : D

o>

A sehrinden B sehrine 4 farkli yol, B sehrinden C seh-
rine 3 farkli yol vardir.

Buna gére, A sehrinden C sehrine B sehrine ugra-
yarak kag farkh yoldan gidilebilir?

A dan Bye 4, Bden C ye 3 farkli yoldan gidilebildigin-
den A dan Cye 4. 3 =12 farkli yoldan gidilebilir.

Cevap:C

M

o

A sehrinden B sehrine 4 farkl yol, B sehrinden C
sehrine 2 farkli yol vardir.

Buna goére,

a) A sehrinden C sehrine kag farkli sekilde gidilir ve
dénalar?
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b) A sehrinden C sehrine gidip dénmek isteyen bir
hareketli giderken kullandidi herhangi bir yolu déner-
ken kullanmamak Gzere kag farkli sekilde gidip déne-

bilir?

c) A sehrinden C sehrine gidip dénmek isteyen bir
hareketli giderken kullandigi yolu dénerken kullanma-
mak Uzere kag farkli sekilde gidip dénebilir?

y
a)
(A'dan B'ye) (B'den C'ye) (C'den B'ye) (B'den A'ya)
| | | |
4 . 2 . 2 . 4 = 64
b)
(A'dan B'ye) (B'den C'ye) (C'den B'ye) (B'den A'ya)
| | | |
4 i 2 . 1. 3 =24
c)

A'dan C'ye 4.2 =8 farkli yoldan gidilebilir.

Dénerken ise giderken kullandidi yol kullanilama-
yacagindan 7 farkl yoldan dénebilir.

8.7 =56 bulunur.

M

3 farkli mektup zarfi 5 posta kutusuna kag farkli
sekilde atilabilir?

1. zarf icin 5 farkli posta kutusu segenegi vardir.
2. zarf igin 5 farkli posta kutusu segenegi vardir.
3. zarf i¢in 5 farkli posta kutusu secenegi vardir.

5.5.5=125
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ORNEK -8

2 farkli mektup zarfi, bir kutuya en fazla bir
zarf atilmasi kosuluyla 6 posta kutusuna kacg
farkh sekilde atilabilir?

1. zarf icin 6 farkll posta kutusu segenegi vardir.

2. zarf 1. zarfin atildigi posta kutusuna atilamayaca-
gindan 2. zarf i¢in 5 farkl posta kutusu segenegi var-
dir.

6.5=30

M

15 kisilik bir siniftan bir bagkan ve bir baskan yar-
dimcisi kag farkh sekilde segilebilir?

A)30  B)60 C)120 D)210  E)360

Bagkan 15 kisi arasindan 15 farkli sekilde, baskan
yardimcisi diger 14 kisi arasindan 14 farkl sekilde
segcilebilir.

15 .14 =210 bulunur.

Cevap : D

M

7 farkli hikaye kitabindan giinde birer tane okun-
masi kosuluyla bir anne gocuguna bu kitaplari
okumaktadir. Her gulin farkli kitap okumasi sartiyla
anne, 4 glinde kag farkh sekilde bu kitaplardan 4
tanesini gocuguna okuyabilir?

A) 120 B)480 C)600 D)720 E)840
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1. gln 7 farkli hikaye kitabi segenegi vardir.
2. glin 6 farkli hikaye kitabi secenegi vardir.
3. gln 5 farkh hikaye kitabi segenegi vardir.
4. gln 4 farkh hikaye kitabi segenegi vardir.
7.6.5.4 =840 bulunur.
Cevap : E

M

Herbiri 5 segenekten olusan 4 soruluk bir testin
cevap anahtar art arda gelen secenekler farkl ol-
masi kosuluyla kac farkl sekilde hazirlanabilir?

A)120  B)240 C)320 D)480 E)625

1) ABCDIE|] — 5 farkli segenek vardir.

2) ABC |§|E — E segenegi 4 farkl segenek
vardir.

3) B CD E — D segenegi harig 4 farkli
secenek vardir.

4) ABCDE — Asegenegiharic 4 farkl
secenek vardir.

5.4.4 .4 =320 bulunur.
Cevap:C
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M

s(A)=3 , s(B)=6 olduguna gére,
a)

b) Adan B ye kag farkli bire bir fonksiyon tanimlana-
bilir?

A dan B ye kag farkli fonksiyon tanimlanabilir?

a) anin eslesebilecedi 6 farkli eleman vardir.
b nin eglesebilecedi 6 farkli eleman vardir.
¢ nin eslesebilecegi 6 farkl eleman vardir.
6.6.6=216

b) Bire bir fonksiyonlarda a, b ve ¢ elemanlarinin her
birisi farkli elemanla eslesmelidir.

a nin eglesebilecegdi 6 farkl eleman vardir.

b nin eslesebilecedi a nin eslestiginden farkl 5 farkl
eleman vardir.

€ nin eslesebilecedi a ve b nin eslestiginden farkli 4
farkli eleman vardir.

6.5.4=120

%

3 madeni para ve 2 zar atiliyor. Ka¢ farkli durum
olusabilir?

A) 36 B) 84 C) 120 D)216 E)288

Her madeni para atilisinda yazi ya da tura 2 farkl du-
rum, her zar atiigindan ise {1, 2, 3, 4, 5, 6} 6 farkli
durum vardir.

(1. para) (2. para) (3. para) (1. zar) (2. zar)

! ! ! ! !

2 2 2 6 6 = 288

Cevap : E

/
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Dort farkli sinava giren bir 6grencinin sinavlari

a) Basari yoninden kag farkli sekilde sonuglanabi-
lir?
b) 1,2, 8, 4ve 5 puanlarinin alinabildigi bu sinavlar

alinan puanlar agisindan kag farkli sekilde sonuglana-
bilir?

a) Basari yéninden ya basarili ya da basarisiz olu-
nur. Yani her sinav basari yéninden 2 farkl sekilde
sonuglanabilir.

(1. sinav) (2. sinav) (3. sinav) (4. sinav)

! ! ! !

2 2 2 2 = 16

b) Puan agisindan 1, 2, 3, 4 ve 5 puanlari alinabilir.
Yani her sinav puan agisindan 5 farkli sekilde sonug-
lanabilir.

(1. sinav) (2. sinav) (3. sinav) (4. sinav)

! ! ! !
5 5 5 5

M

200 sayisini tam olarak bélen kag¢ farkli pozitif
tamsayi vardir?

= 625

A) 4 B)6 C)8 D) 12 E) 18
/7
200 =23.52
2 20, 50= 22 50 4
21 5° | 2 1
2 51-5 22 5'=20
2 5’ 2 5225 22 52-100
28 52 2. 5°=2 23 50-8
21.5'=10 23.5'=40
21.52=50 23 52=200

200 ( tam olarak bélen sayilarin adedi bulunurken

(20, 21, 22, 23} sayilarindan bir tanesi 4 farkl gekilde,
(59, 51, 52} sayilarindan bir tanesi 3 farkl sekilde segi-
lebilir. 4.3 =12 bulunur.

Cevap : D
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A={x; 2<x<7 , xE€N}
B={y; 6<y<10, yeN}
C={z; 0<z<4 , zeN}

olduguna gére kag farkl (x, y, z) lg¢listli yazilabi-
lir?

A={2,3,4,5,6}

B={7,8,9}

c={0,1,2,3}

x € A oldugundan x i 5 farkli sekilde segebiliriz.
y € B oldugundan y yi 3 farkli sekilde segebiliriz.
z € C oldugundan z yi 4 farkl sekilde secebiliriz.

(x,y,2)
Loyl

5.3.4 =60 bulunur.

iji355552!!!!!!!!!!!!!!!!!>

ASKIM kelimesinde harfler kullanilarak anlam-
i ya da anlamsiz ¢ harften olusan;

a) Kag farkl kelime yazilabilir?

b) Farkl harflerden olusan kag farkli kelime yazilabi-
lir?

c) M harfi ile baslayan kag farkli kelime yazilabilir?

=5.5.5=125

Z—x~m>|m
Z—x~m>|m
Z—chn>|cn

Yukaridaki t¢ harften olusacak kelimenin

1. harfi {A, S, K, I, M} yani 5 harften birisi olabilir.
2. harfi 5 harften birisi olabilir.
3. harfi 5 harften birisi olabilir.
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5.5.5=125
by — 4 3 _5.4.3-60
Al (K| (K
S| 8] X
K| |kl [K
L] |
M| (M| M

Yukaridaki U¢ harften olusacak kelimenin

1. harfi {A, S, K, I, M} yani 5 harften birisi olabilir.

2. harfinde 1. harfinde kullanilan harfi kullanamayaca-
gimizdan diger 4 harften birisi olur.

3. harf diger 3 harften birisi olur.
5.4.3=60
A

()

c) 1.5.5=25

Z—x~m>|m
Z—x~m>|m

Yukaridaki U¢ harften olusacak kelimenin

1. harfi sadece M harfi olabilir.
2. ve 3. harfleri 5 harften birisi olabilir.
1.5.5=25

ORNEK - 18

{0, 1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlari kullanilarak
U¢ basamakli,

a) Kag farkli dogal sayi yazilabilir?

O

Kag farkl tek sayi yazilabilir?

o

d) Rakamlari farkli kag sayi yazilabilir?

D

)
)
) Kag farkli cift say! yazilabilir?
)
)

Rakamlari farkli kag tek say yazilabilir?

f)  Rakamlar farkli kag ¢ift sayi yazilabilir?

g) 300 den blyuk kag sayi yazilabilir?

h) 230 dan blylk say| kag yazilabilir?

1) Rakamlari farkli 300 den kiigik kag sayi yazilabi-
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y
n 455 o
1] (0] (O
21 11| 1
3 2] |2
4] |3 |3
4] |4
b 452 40
1] (0] (1
2| (1| \3
3| |2
4] |3
4
9 453 ¢
1] (0] (0
21 11| |2
3| 12| |4
4] |3
4
g 443 4
1] (o} (0
2| x| |
3| 2] (R
4] 3] |3
41 (4
o 382
1] (o] (1
2| (1] \3
| |2
4) R
A
g 481,388 2 a0
1}((0) 10(2
2| |4 2| |X| \4
32 32
% A

— VY
2 yada 4 rakami

-\
Orakamiile biten ile biten ¢ift sayilar

Gift sayilar

255 =50 Yandaki 50 tane yazilabilecek

(3) 0 sayilardan bir tanesi 300 ola
4/ 1 cagindan

50 —1 = 49 bulunur.

A WN
A WN-=2O
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3\ (0] [0} (2) (4) (0] (2] (3
(4)1 1 1 2
2| |2 2 3
3| |3 3 4
4] |4 4
=50+5+4=59
|) i_i=24

(1) ol (o

2 X] |X
2| X
3| [3
4| |4

{0, 1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin elemanlariyla dért basa-
makl rakamlari farkh kag¢ tane;

a) 2300 den blyUk kag say! yazilabilir?

b) Yizler basamagindaki rakam 3 olan kag sayi ya-
zilabilir?

c) 2000 ile 4000 arasinda kag sayi yazilabliir?

4
a) 8 548,13 43 180+36=216
3000(2)300
ARREERARE 4| (1] 11
5/12] (2] 2 5|12 |2
318 |8 EARE
A K] 1% 4f XK
55/ |5 5] 15
oy A1 43
1<3)00
2 1] |X
ot g I
4 X| |X
5 4| 14
5| |5
g 2548
2\ (0) (o) (o
(3)111
PAREARES
3| X [X
4] 14| X
5| (5] |5
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M

{0, 1, 2, 3, 4} kiimesinin elemanlariyla en az iki ba-
samagindaki rakam ayni olan kag¢ farkh l¢ basa-
makl say1 yazilabilir?

Ornegin 333, 220, 441 gibi sayilar olabilir. 213, 540
gibi sayilar olamaz. CUnkl en az iki basamagindaki
rakam ayni olmalidir.

O halde,

Ug basamakli sayilarin tamami
455 o,

0| (o] (0

A WN =
A WN =
A WN =

Rakamlari farkli g basamakh sayilar

A ow o o

100 — 48 = 52 bulunur.
Cevap : D

Faktériyel Kavrami

n sifirdan farkli bir dogal sayi olmak (zere, 1'den
n'ye kadar olan dogal sayilarin ¢carpimina n faktériyel
denir ve n! seklinde gdsterilir.

nl=1.2.3.4.....n

0! =1 (kabul edilir.)

11=1

2l=1.2=2
3!1=1.2.3=6
41=1.2.3.4=24
5l=1.2.3.4.5=120
6!=1.2.3.4.5.6=720
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!
% isleminin sonucu kactir?

8!=8.7.6!oldugundan

| |
i= 8.7.6! _8.7-56
6! 6!

Cevap : E

M

12!-10!

oy isleminin sonucu kactir?

A) 131 B) 86 C) A9
11 9 5

121-10! _ 12.11.10!-10! _ 132.10!-10!
111 11.10! T 1110

_131.}01 131

T80 1

Cevap : A

H!
—1;' =% olduguna gére, n kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D) 5 E)7

n+1
3n—-3=2n+2

n=>5 Cevap:C
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n pozitif tamsayi, r dogal sayi ve r < n olmak lize-
re, n elemanl bir kiimenin r elemanli sirali r ' lilerine o
kiimenin r ' li permitasyonu denir.

n elemanli bir kiimenin r ' i permtasyonlarinin
sayisi P(n, r) ile gdsterilir.

P(n, r)=

=n.(n-1).(n-2)........ (n-r+1)

r tane garpan

(n=n!

n elemanl bir kiimenin 2' li permitasyonlarinin
sayisi 30 olduguna gére, n kactir?

A)5 B) 6 C)7 D) 8 E)9
/
P(n, 2) =30
n.(n—1)=30
n=6 Cevap : B

%

3 kisi 5 koltuga kag farkl sekilde oturabilir?

A) 8 B) 15 C) 27 D)60  E)125

P(5,3)=5.4.3=60
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1. kisi 5 farkli koltuktan birisine oturabilir.
2. kisi diger 4 farkl koltuktan birisine oturabilir.

3. kisi diger 3 farkl koltuktan birisine oturabilir.

5.4.3=60 Cevap : D

%

{1, 2, 3, 4, 5, 6} kiimesinin 3'lii permiitasyonlarinin
kac tanesinde,

a) 2 bulunmaz?
b) 2 bulunur?

c) 1 bulunmaz, 3 bulunur?

a) 2disindaki

{1, 3, 4, 5, 6} elemanlarini kullanarak 3 Ii permitas-
yonlar bulacagiz.

oucn.no:><|.l>

ovou;)az><|o>
I
o
o

O)U'l-h(»)—l|0'l

b) 2 kesin olacak. Geriye kalan
{1, 3, 4, 5, 8} elemanlardan 2 nin yanina iki eleman
sececegiz.

154,514,541 503-60

K @ g

o OB W
(o) &) I SN ¢V)
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c¢) 1 disindaki {2, 4, 5, 6} elemanlarindan 3 Un yanina
iki eleman sececegiz.

(¢

Birbirinden farkli 5 kitap bos bir rafa kag¢ farkh se-
kilde dizilir?

A) 5 B) 10 C) 20 D)60  E)120

5 farkli kitap bir rafa 5! = 120 farkl sekilde dizilir.
Cevap : E

ORNEK - 28

Birbirinden farkli 3 matematik, 5 fizik kitabi bos bir
rafa,

a) Kag farkli sekilde dizilir?

b) Matematik kitaplari yan yana gelecek sekilde kag
farkl sekilde dizilir?

c) Fizik kitaplar yan yana gelecek sekilde kag farkli
sekilde dizilir?

d) Matematik kitaplarinin tamaminin yanyana gel-
memesi kosuluyla kag farkli sekilde dizilir?

e) Matematik kitaplarinin hicbiri yan yana gelmeye-
cek sekilde kag farkh sekilde dizilir?
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a) Toplam 8 kitap oldugundan 8! farkli sekilde sirala-
nir.
b) Matematik kitaplar yanyana olacagindan 1 tane
kitap gibi distunaldiglinde

M,,M,,M;  F,,F,,F,,F,F

1 ’ 2 ’ 3 ’ 4 ’
1kitap 5 kitap

Toplam 6 kitap bir rafa 8! farkli sekilde dizilir. Matema-
tik kitaplari kendi aralarinda 3! farkl sekilde siralanir.
Cevap 6! . 3! bulunur.

c) M, M,.M,  FF,,F,.F,.F

3 kitap 1kitap

Toplam 4 kitap bir rafa 4! farkl sekilde dizilir. Fizik ki-
taplari kendi aralarinda 5! farkli sekilde siralanir. Ce-
vap 4!. 5! bulunur.

d) adaki buldugumuz tim durumdan, b deki buldu-
gumuz G¢ matematik kitabinin yanyana oldugu duru-
mu gikarirsak, matematik kitaplarinin tamaminin yan
yana olmadigi durum sayisi bulunur.

8!—-6!.3!

e) Ik olarak fizik kitaplarn 5! farkh sekilde siralanir.
Daha sonra asagidaki gibi matematik kitaplari fizik ki-
taplari arasindaki bosluklara gelebilir.

.F.F.F.F.F.
1. matematik kitabi 6 bogluktan birisine gelebilir.

2. si diger 5 bosluktan, 3. sii diger 4 bosgluktan birine
gelebilir.

Cevap: 5!.6.5.4 bulunur.
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Dairesel Permiitasyon

n tane kisi diiz bir siraya n! farkli sekilde siralana-
bilir.
n tane kisi yuvarlak bir masa etrafinda (n — 1)! kadar
farkli seklide siralanabilir. (n — 1)! olmasinin nedeni:
drnedin n kisi yuvarlak masa etrafinda rastgele otur-
mus olsunlar. Daha sonra herkes ayni yéne dogru
birer sira kaysin. Gérlintl olarak birsey degismeyece-
ginden bagka bir siralama elde edilmis olmadi. Sonra
herkes ayni yéne dogru birer kez daha kaysin. Bu se-
kilde n defa kaydiklarinda farkli bir siralama elde edil-
mis olmaz. n defadan sonra bir kez daha kaydirmaya-
cagiz. Gunkil herkes ilk oturdugu sandalyeye gelmis
olur. n defa kaydirdigimizda degisiklik elde edilmez.

n Kisinin bir siraya n! farkli sekilde dizildigini biliyoruz.
Yuvarlak masa sorularindan yukarida anlatilan n tane
siralama birbirinin aynisi oldugundan n! sayisini n'ye
bdlmeliyiz.

n n(n=-1!

— =———=(n-1)! bulunur.
n n

Bu durumu bir érnekle aciklayalim.

3 kisinin yuvarlak masa etrafinda siralaniglarini sekil-
ler gizerek bulalim. 3 kisi A, B ve C kisileri olsun.

A C B
C B A C
B
Yukarida (¢ sekilde oturma pozisyonuna gére A nin

saginda C, solunda B vardir. UgUnU tek durum olarak
dlsunebiliriz.

A B Cc
BQC CQA AQB
Yukarida Ug¢ sekilde oturma pozisyonuna gére A nin

saginda B, solunda C vardir. UgUnU tek durum olarak
disUnebiliriz.

Bu durumda siralamalari A ya gére olusturursak yani
Ay sabit alirsak;

1. A ninsaginda B, solunda C vardir.
2. A ninsaginda C, solunda B vardir.

Bagka da bir dizilim yoktur. O halde 3 kisi yuvarlak
masa etrafinda siralanirken bir kisiyi sabit alip digerle-
rinin yer degisim sayisi (3 -1)!=2!=2 bulunur.
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4 kiz, 9 erkek yuvarlak bir masa etrafinda
a) Kag farkh sekilde oturabilirler?

b) Erkekler yanyana olacak sekilde kag farkl sekilde
oturabilirler?

a) Toplam 13 kisi yuvarlak masa etrafinda
(13—-1)! =12! farkh sekilde otururlar.
b) 4kiz,
1 Kigi

Erkekler yanyana oturacagindan 1 kisi gibi dislni-
lirse 4 kizla birlikte 5 kisi yuvarlak masa etrafindan
(5 —1)! = 4! farkl sekilde oturabilirler. Erkekler kendi
aralarinda 9! farkh sekilde siralanirlar.

Cevap: 4! . 9! bulunur.

%’

4 evli ¢ift yuvarlak masa etrafinda esler yanyana
olacak sekilde ka¢ farkl sekilde oturabilirler?

A) 24 B) 36 C) 60 D)96 E)120

Her evli ¢ift yanyana olacagindan bu ciftler birer Kisi
gibi distnildiginde 4 kisi yuvarlak masa etrafinda
(4 —1)! = 3! farkli sekilde oturabilir. Yanyana oturan
her bir ¢ift kendi arasinda yer degistirebileceginden
cevap olarak;

3!.21.21.2!. 2! =96 bulunur.
Cevap : D
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M

3 kiz, 5 erkek yuvarlak masa etrafinda kizlarin hig
biri yanyana gelmemek kosuluyla kag¢ farkl sekil-
de oturabilir?

A) 600 B) 720 C) 900
D) 1260 E) 1440

ik olarak 5 erkek yuvarlak masa etrafina

(5 —1)! = 4! farkl sekilde otursunlar.

E Sekilde erkekler arasinda 5 tane
bosluk oldugundan kizlarin birin-
g cisi 5 farkli yerden birine, digeri
kalan 4 farkli yerden birine, dige-
ri kalan 3 farkli yerden birine otu-
E rabilir. Cevap olarak,
4!.5.4.3=1440 bulunur.

Cevap : E

Halka Permiitasyon

Halka sorularinda halkanin énii ve arkasi ayni kabul
edilir. Ornegin yuvarlak masada 3 kisi igin
(3—-1)!'=2! =2 durum vardir.

A A

C B B C

1. gorinim 2. gérinim

Halka sorularinda 1. gériinime arkadan bakildiginda
2. gérinumde gorilmektedir. O halde, yuvarlak masa-
daki iki dizilis, halka sorularinda bir dizilis olmaktadir.
O halde n tane farkli nesne bir halkaya;

(n=1)!

farkl sekilde dizilebilir.

5 degisik anahtar maskotsuz bir halkaya ka¢ degi-
sik bicimde takilabilir?

I YGS Matematik Konu Anlatiml Soru Bankasi /
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Yuvarlak masa etrafinda oturma olayinda siralama
yapilirken sadece yukaridan bakilir. Halkaya ise ters
gevirerekte bakilabileceginden dairesel permitasyo-
na gdre siralama sayisi yariya diiser.

5-1)! |
( ) =i=12 bulunur.
2 2

Cevap : B

%

4 degisik anahtar maskotlu halka seklindeki bir
anahtarliga kac farkh sekilde takilir?

4 anahtarla birlikte 1 maskotu da sayarsak 5 farkli
nesne bir halkaya

n-1)! 5-1)! !
( ) =u=%=12 farkl sekilde takilabilir.

Cevap:C

Tekrarli Permdtasyon

Tekrarli permitasyonda, siralanacak bitiin elemanlar
birbirinden farkli dislnUlerek bulunan siralama sa-
yisl, ayni tir elemanlarin kendi aralarindaki yer de-
gistirmelerinde degisiklik olmayacagindan dolayi bu
azalmalari dikkate alarak ayni tir elemanlarin kendi
aralarindaki siralama sayisina bélindr.

n tane elemandan
n, tanesi birinci tirden

n, tanesi ikinci tirden

n, tanesi r ninci tirden olmak Gzere
n tane elemanin farkli diziliglerinin sayisi

I
n dir.

| | |
NNt Nl
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ij:igigg!!!!!!!!!!!!!!!!!>

MUTLU kelimesindeki harflerin yerleri degistirile-
rek yazilabilecek anlamli ya da anlamsiz bes harfli
kac kelime vardir?

A) 20 B) 30 C) 60 D)75  E)120

MUTLU kelimesinde U harfinden iki tane oldugundan
tekrarli permitasyon uygulanirsa

]
St =60 bulunur.
2!

Cevap:C

ijiEEEEQ!!!!!!!!!!!!!!!!!5>

Birbirinin aynisi olan 5 matematik kitabi ile birbi-
rinden farkli 3 geometri kitabi bir rafa kag farkl
sekilde dizilirler?

A) 120 B)240 C)336 D)360  E)540

Matematik kitaplar 6zdes oldugundan tekrarli permi-
tasyondan

]
%:8.7.6 =336 bulunur.

Cevap:C

ijiEZEEZ!!!!!!!!!!!!!!!!!!>

SEVECEN kelimesinin harflerinin yerleri degistiri-
lerek olusturulan anlamli ya da anlamsiz kelimele-
rin ka¢ tanesi N harfiyle baslayip E harfiyle biter?

A) 40 B) 48 C) 60 D)72  E)120

ik ve son harfler belirlenmis oldugundan E ve N harf-
leri haricindeki kalan S, V, C, E, E bes tane harfin yer
degisim sayisi

!
St =60 bulunur.
2!

Cevap:C
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233555 alti basamakli sayisinin rakamlarinin yer-
leri degistirilerek kag¢ farklh alti basamakl sayi ya-
zilabilir?

A) 60 B)90 C)120 D)180 E)240

3 rakamindan iki tane, 5 rakamindan Ug tane oldugun-
dan tekrarl permutasyon uygulanirsa

6!
—— =60 bulunur.
3!.2!

Cevap : A

ORNEK - 38

10005533 sekiz basamakli sayisinin rakamlarinin
yerleri degistirilerek sekiz basamakl ka¢ sayi ya-
zilabilir?

A) 2600 B) 4096 C) 4600

D) 6600 E) 1050

y,

0 dan ig¢ tane
5 den iki tane
3 den iki tane oldugundan

!
rakamlar 8—'2' farkli sekilde yer degistirilir.

31.2!
0 sayis! U¢ tane oldugundan bu yer degistirmede
bulunan sayilarin % i 0 ile baglar. O halde geriye
kalan % i 0 ile baglamayan sekiz basamakli sa-

yilardir. Bulunan sonug % ile garpilirsa,

]
L.£=1050 bulunur.
31.21.21 8
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1) (7
5| |0
5] |0
3| |0
3] [5
5
3
3

3l 21 21 =1050 bulunur.
Cevap : E
B
Sekildeki cizgiler bir kentin
birbirini dik kesen sokaklarini
g6stermektedir.
A

A’ dan hareket edip B noktasina en kisa yol-
dan gidecek olan bir kimse ka¢ degisik yol

izleyebilir?
A) 15 B) 20 C) 30 D) 35 E) 40
/
A'dan B'ye giderken
B B

A A

- =1 =11l I ———=11

\/</\/_/
A'dan B'ye giderken ——— 1111 ( 3 yatay, 4 dlsey)
cizgiler Gzerinden gideriz. — — — 11 | | gizgilerinin

kendi arasindaki siralamasi tekrarli permuitas-

!
yondan _n =35 farkli sekilde olur.
3!.4!

Cevap : D

/

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

&y

ol W
R —.

C

Sekildeki gizgiler bir kentin bir-
birini dik kesen sokaklarini
g6stermektedir.

A'dan hareket edip C nokta-
sina en kisa yoldan gidecek
olan bir kimse

A
a) Kag farkl sekilde gidebilir?
b) B noktasina ugrayarak kag farkli sekilde gidebi-
lir?
c) B noktasina ugramadan kag farkli sekilde gidebi-
lir?
y
a) A'dan C'ye giderken — — — — 11111 (4 yatay 5

dlsey) gizgiler Uzerinden gideriz. Bu gizgilerin kendi
aralarindaki siralamasi

9!

—— =126 farkli sekilde olur.
41. 5!

b) A'dan B'ye giderken ——11(2 yatay 2 dlsey) ¢izgi-
ler izerinden

!
A =6 farkli sekilde,
21.2!

B'den C'ye giderken —— | | | (2 yatay 3 disey) cizgiler

Uzerinden =10 farkli sekilde gideriz.

21.31

A'dan B'ye ugrayarak C'ye 6 . 10 = 60 farkl sekilde
gideriz.

c) a daki buldugumuz cevaptan b deki buldugumuz
cevabi ¢ikaralim.

126 — 60 = 66 bulunur.
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Mo

SEZAI kelimesindeki harflerin yerlerinin
degistirilmesiyle yazilabilecek bes harfli kelime-
lerin ka¢ tanesinde sesli harfler alfabetik sirada
olurlar?

A) 10 B)20 C)45 D) 60 E) 120

Ornegin ADANA kelimesinin harflerinin yer degisim
sayis! bulunurken 5! sayisini 3! e béleriz. Clinki 5!
sonucu harfler farkli olsaydi ¢ikardi. Ug tane farkli harf
3! farkh sekilde yer degistirir. Ug tane A harfi yer de-
gisikligi farkl durum ¢ikarmayacagindan bulunan 5!
sayis! 3! e béllinup sonug bulunur.

SEZAI kelimesinin harflerinin yer degisim sayisi 5! dir.
A, E ve | harfleri alfabetik sirada olacagindan kendi
aralarinda yer degistiremez.

= =20
al

Cevap : B

RS ——
A={1,2,3,A,B,C,D} kiimesinin elemanlarinin hepsi
kullanilarak yedi haneli yazilan sifrelerden kag ta-

nesinde rakamlar kiiclikten biyiige ve harfler alfa-
betik siradadir?

A) 210 B)120 C)35 D)21  E)15

.

Rakamlar kendi arasinda yer degistiremeyeceginden
3! e ve harfler kendi aralarinda yer degistiremeyece-
ginden 4! e bdleriz.

71 7.6.5

3!. 4! 6

35

Cevap:C
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Permiitasyon ve Kombinasyonu birlikte iceren
Ornekler

M

{a, b, ¢} kiimesinin iki elemanli permiitasyon ve
kombinasyonlarini yazalim.

y

Kombinasyonlari | Permitasyonlari
ab ab, ba
ac ac, ca
bc bc, cb

Kombinasyonda (¢ tane elemandan sadece 2 tane
elemani segiyoruz. Herhangi bir siralama séz konusu
degildir.

n ve r birer dogal sayi ve 0 <r < n olmak lzere,
n elemanl bir A kiimesinin r elemanl alt k{ime-
lerinden her birine A kiimesinin r'li bir kombi-
nasyonu denir.

C(n,r)=<n) =n—!

ri (n-nt.rn

O halde 3 elemanli {a, b, ¢} kiimesinin 2 elemanl alt
kiimelerinin sayisi yani kombinasyonlari
!
C(3,2) = (3) = 3 =3 bulunur.
2 11.2!
Permitasyonda ise 3 tane elemandan 2 tane elemani
sectigimiz gibi ayrica bu elemanlari siraliyoruz.

r ve n pozitif tamsayilar (r < n ) olmak lzere,
sonlu n elemanli bir A kiimesinin birbirinden
farkli r elemaninin her bir siralanisina A kiime-
sinin r li permltasyonu denir.

n!
Pin.n= (n-n!

O halde 3 elemanli {a, b, ¢} kimesinin

2 elemanl permitasyonlarinin sayisi

Su sekilde de ¢6zim yapilabilir. ilk olarak {a, b, ¢}
kiimesinde 2 eleman (g) farkl gsekilde segilir. Daha
sonra segilen her bir 2 eleman 2! farkh sekilde sirala-

nabilir.Yani (g) -2!=3.2=6 bulunur.
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ORNEK - 44

{1, 2, 3, 4} kiimesinin li¢ elemanli permiitasyon ve
kombinasyonlarini yazalim.

Kombinasyonlari Permutasyonlari
123 1283, 132, 213, 231, 312, 321
124 124,142,214, 241, 412, 421
134 134, 143, 314, 341, 413, 431
234 234, 243, 324, 342, 423, 432

{1, 2, 3, 4} kimesinin 3 elemanli kombinasyonlarinin
sayisi (g) =4 tdr.

{1, 2, 3, 4} kiimesinin 3 elemanli permitasyonlarinin
sayis! bulunurken ilk olarak 4 tane elemandan 3 tane
eleman (g) farkl sekilde secilir. Daha sonra segilen
her bir 3 eleman 3! farkh sekilde siralanabilir.

Yani (g).S! =4.6 =24 bulunur.

M

{1,2, 3, 4,5, 6, 7} kimesinin
a)

b)

4 elemanli kombinasyonlarinin sayisi kagtir?

4 elemanli permitasyonlarinin sayisi kagtir?

7 elemandan 4 eleman

<Z> =35 farkli sekilde secilebilir.

7 elemandan 4 eleman 4 farkli sekilde
secilir. Segilen her bir 4 eleman 4! farkli sekil-
de siralanabilir.

<Z) -41=35.24 =840 bulunur.

/
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{a, b, ¢, d, e, f} kiimesinin

a) 3 elemanh kombinasyonlarinin ka¢ tanesinde a
bulunur?

b) 3 elemanli permitasyonlarinin kag tanesinde a
bulunur?

Segilecek 3 tane elemanin birisi a oldugun-
dan, a digindaki kalan {b, ¢, d, e, f} eleman-
larindan 2 eleman segecegiz. 5 elemandan
2 eleman

<g> =10 farkl sekilde segilebilir.

a digindaki 2 eleman <g> farkh sekilde

secilir. Daha sonra segilen her bir li¢ tane
eleman kendi aralarinda 3! farkli sekilde

siralanabilir.
(g) -3!=10.6 =60 bulunur.

M

20 kisilik bir siniftan 2 kisilik bir ekip kac¢ farkl se-
kilde olusturulabilir?

A) 100 B) 120 C)190 D)220 E) 320

y,

20 kigiden 2 kisi (22°> = 190 farkli sekilde segilebili.
Cevap:C
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ORNEK - 48

20 kisiden bir baskan ve bir bagkan yardimcisi ka¢
farkh sekilde secilebilir?

A) 120 B)190  C)220 D)320 E)380

y

ilk olarak 20 kisiden 2 kisiyi (220) farkli sekilde segeriz.

Daha sonra segilen 2 kisi kendi arasinda bagkan ya
da yardimcisi olarak 2! farkli sekilde gérevlendirilir.

(220)-2!=190.2=380

.

ik olarak baskani 20 farkli sekilde segeriz.

Daha sonra yardimcisini kalan 19 kisi arasindan 19
farkli sekilde secebiliriz.

20.19 =380
Cevap : E

ORNEK - 49

3 kiz, 6 erkek dtiz bir siraya kizlarin hig¢ birisi yan-
yana gelmemesi sartiyla kac farkl sekilde sirala-
nabilirler?

A) 6. 6! C)5.7!

E) 30. 7!

ik olarak 6 erkek 6! farkl sekilde siralanir. Daha
sonra asagidaki gibi kizlar erkekler arasindaki
bosluklara oturabilirler.

.E.E.E.E.E.E.
kizlardan;
birincisi 7 bosluktan birisine oturabilir.
ikincisi diger 6 bogluktan birisine oturabilir.
Uguncusl diger 5 bosluktan birisine oturabilir.
O halde cevap:

6!.7.6.5=30.7!bulunur.

/
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ik olarak 6 erkek 6! farkli sekilde siralanir.
.E.E.E.E.E.E.
kizlar icin 7 bosluktan 3 tanesi (;) farkli sekilde

segcilebilir. Daha sonra kizlar kendi aralarinda 3!

farkli sekilde siralanabilir.

6!-(;)-3!:30-7! bulunur.

Cevap : E

'
<§ BEYIN JIMNASTIGi - 15
"t*vv% Goériintigleri ayni olan 81 tane)
M_J» toptan 80 tanesinin agirligi ayni

olup birinin agirh@ digerlerinden farkhdr. iki
kefeli teraziyle agirhgi farkli olan topun diger-
lerinden daha mi agir ya da daha mi hafif ol-
dugunu en az kag tartmada bulabiliriz?

J
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™~ PERMUTASYON ¢OZUMLU TEST OO_ 0_

1. 4 kiz ve 5 erkek arasindan bir kiz ve bir erkek 5.
kag farkl sekilde segilir?

Yukaridaki seklin her satir ve her siitunda bu-
lunan es blyukllkteki kiiglik karelerden birer
tanesi secilecektir. Kag farkl sekilde segilebi-
lir?

A)27 B)24  C)12 D)6 E)3

2, AéB@c

A noktasindan C noktasina B ye ugramak
kosuluyla kag farkli sekilde gidilip déniltir?
6. (a=1)? +(b°=8)* +(c>~10)* +(d>-5)° = 0

A) 144 B)72 C) 36 D) 24 E)12 olduguna gére, ka¢ farkh (a,b,c,d) reel sayi

dértlisi bulunur?

A) 24 B) 16 C)8 D)6 E)4
3. 3 farkh mektup zarfi 5 farkl posta kutusuna
bir kutuya en fazla bir zarf atilmasi kosuluyla
kac farkl sekilde atilabilir?
A) 15 B)27 C)60 D) 125 E) 343 7. Herbiri 5 secenekten olugan 8 soru, art arda

gelen ¢ tane sorunun cevap siklari farkl
isaretlenmesi kosuluyla ka¢ farkli isaretleme

yapilabilir?
A) 3° B) 2.3° C)5.3°
D) 20.3° E) 38
4.

Yukaridaki 9 es kii¢lik kareden herhangi 3 ta- 8. 11Kkisinin yaristigi bir yarismada ilk (i¢ derece-
nesi farkli renge boyanacaktir.Sari,mavi ve yi birer kisi paylagsmiglardir. Yarigsmacilardan
pembe renkler kullanilarak ka¢ degisik sekilde birisinin birinci gelemeyecegi bilindigine gére,
boyama yapilabilir? ilk G¢ derece kag farkh sekilde olusabilir?
A)720  B) 504 C) 27 D) 24 E)6 A)900 B)720 C)600 D)480 E)320

= &
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10.

11.

12,

Galibiyet, maglubiyet ve beraberlik ihtimalle-
rinin oldugu 4 mag kag¢ farkl sekilde sonugla-
nabilir?

Bir magazada yilin G¢ ay1 promosyon yapilacaktir.
Bu promasyon (¢ ayin birisinde yiyeceklerde,
birisinde giyeceklerde, digerinde ise elektronik
esyalarda olacakiir.

Buna gére, bu l¢ ay kag farkh sekilde belir-
lenebilir?

A) 1320
D) 220

B) 600 C) 410

E) 200

Arka arkaya gelen glinlerde ayni Kisiler
calismamasi ve her glin bir Kisinin ¢alismasi
kosuluyla 5 kisi bir hafta calisacaktir. Kag
farkl sekilde bu ¢alisma yapilabilir?

A) 320 B) 640
D) 5.26

C)5.212
E) 214

5 farkh renkteki boya ile 8 kath bir bina st
tiste bulunan daireleri farkl renkte boyanmasi
kosuluyla kag farkl sekilde boyanabilir?

A) 40
D) 5.214

B) 27 C)2'4

E) 5.27

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi
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13.

14.

15.

16.

ogf’o

Alfabede bulunan 29 harf ve onluk taban-
daki rakamlar kullanilarak 3 haneli sifreler
olusturulacaktir.

Sifre bir harf ve iki rakamdan olusacagina
gbre, kag farkl sifre olusturulabilir?

A) 290
D) 8700

B) 2900 C) 870

E)12000

f: A — A olmak lzere,

s(A) = n olduguna gore,

A dan A ya tanimlanan ka¢ farkli fonksiyon
vardir?

A) " B) n-1
D) (n+1)!

C)n!
E) n2—n

f: A — A olmak lzere,

s(A)=n olduguna gore,

A dan A ya tanimlanan kag farklh bire bir fonk-
siyon vardir?

A)n" B) nn
D) (n—1)!

C)n!
E) n2+n

A={1,2,34}

B = {a,b,c}

C ={3,4,5,6,7}
f:A—=Cveg:B—A

olacak sekilde kag¢ farkli fog fonksiyonu
vardir?

C) 125

D)243 E)625




"~ PERMUTASYON TEST - 1 COZUMLERI

1. 4kiz arasindan 1 kiz 4 farkl sekilde, 5 erkek ara-
sindan 1 erkek 5 farkli sekilde segilir. O halde 1
kiz ve 1 erkek 4 . 5 = 20 farkli sekilde segilir.

2. (A’dan B’ye)(B'den C’ye) (C’den B'’ye) (B'den A’ya)

S T T

3 . 4 . 4 . 3 =144

Ogodoood

1. zarf igin 5 farkli posta kutusu segenegi var.

2. zarf igin, 1. zarfin atildi§! posta kutusuna atila-
mayacagindan 4 farkli secenek vardir.

3. zarf diger atilan iki zarftan farkh kutuya atilaca-
gindan 3 farkli segenek vardir.

Bu durumda
(1. zarf) (2. zarf) (3. zarf)

|

5 . 4 . 3 =60

4. Sarirenge boyanacak kare igin 9 farkll secenegi-
miz, mavi icin diger 8 kareden birisi, pembe igin
diger 7 kareden birisi secilebilir.

9.8.7=504
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b

1. satir icin 3 secenek vardir.
2. satir icin 2 segenek kald!.
3. satir igin 1 segenek kald1.

3.2.1=6
a={-1,1}
b = {2}
¢c=1{-/10, /10}
d={-/5,/5}
(@a,b,c,d)
bl
2.1.2.2=8

1.(AB C D E— 5 tanesi de isaretlenebilir.

2. A®C D E— A secgenegi hari¢ 4 tanesi isaret-
lenebilir.

3. ABO)D E — A ve B secenekleri hari¢ 3 tanes
isaretlenebilir.

4. A B COE — B ve C segenekleri hari¢ 3 tanes
isaretlenebilir.

5. AB C D E—>C ve D segenekleri hari¢ 3 tanes

: isaretlenebilir.

=5.4.3.3.3.3.3.3
=20. 36

o< -
n
©— w

-

o
]

©

o

o
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9. Her magin sonucu 3 farkli sekilde bitebilir.

3.3 .3.3=81

10. Yiyecekler icin 12 aydan birisi, giyecekler i¢in di-
ger 11 aydan birisi, elektronik esyalar igin diger
10 aydan birisi segilebilir.

12.11.10=1320

11. 1. gln = 5 kisiden herhangi birisi caligabilir.
2. gln = 4 kisiden herhangi birisi ¢alisabilir.
3. glin = 4 kisiden herhangi birisi galisabilir.

7. gln = 4 kisiden herhangi birisi galisabilir.

5.4.4.4.4.4.4=5.4°
=5.212

12.5.4.4.4.4.4.4.4=5 47=5_214
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13. Onluk tabandaki rakamlar = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

10tane
H R R+R H R+R R H
2 2 T T

29.10.10 +10.29.10+10.10.29
2900 . 3 =8700

14. A A 1, n farkl elemanla eglesebilir.
2, n farkli elemanla eglesebilir.
3, n farkli elemanla eglesebilir.
n, n farkli elemanla eslesebilir.
n.n.n..... n =n"
-
ntane
15.
A A

1, n farkh elemanla eslesebilir.
2, (n —1) farkl elemanla eslesebilir.

3, (n =2) farkl elemanla eslesebilir.

n, 1 farkli elemanla eglesebilir.
n.n-1)MN-2)..1=nl

16. fog bileske isleminde, ilk dnce g fonksiyonunda
B—A ya daha sonra f fonksiyonunda A—C ye gi-
deriz.

g f
B —>A—>C dolayisiyla B den C ye gitmisg oluruz.
N

B den C ye fonksiyon sayisini bulalim.

B . C
. . 5.5.5=125




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

1. A={0,1, 2,3, 4,5, 6} kimesinin tcli permi-
tasyonlarinin ka¢ tanesinde 4 elemani bulu-
nur, 5 elemani bulunmaz?

A)120 B)60 C)36 D)24  E)10

2. 10 kisilik bir siniftan bir bagkan, bir baskan
yardimcisi ve bir sekreter ka¢ farkh sekilde
secilebilir?

A)1000 B)720 C)600 D)120 E)80

3. 20Kkisilik bir siniftan alti kisilik bir futbol takimi
ve bu takimin icindende bu takima bir kaptan
ve kaptan yardimcisi kag farkl sekilde segile-
bilir?

VB e afs

4. {0, 1, 2, 3, 4, 5} kiimesinin elemanlariyla dért
basamakli ylizler basamagindaki rakamin 4,
onlar basamagindaki rakami 0 olan kag¢ farkli
say| yazilabilir?

A)30 B)48 C)60 D)90  E)120

l YGS Matematik Konu Anlatiml Soru Bankasi /
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5. {0,1, 2,3, 4} kimesinin elemanlariyla olugturulan

Uc basamakli sayilar ayri ayri kartlarin Gzerlerine
yaziliyor.

Buna gore, "0" rakaminin yazili oldugu kart
sayisi kactir?

6. 0,1,2,3,4,5

rakamlariyla Gi¢ basamakli rakamlari farkli 5 ile
tam olarak béliinebilen ka¢ sayi yazilabilir?

7. 5 sayi tabaninda li¢ basamakli rakamlari farkli
kac tane sayi yazilabilir?

8. 50 ile tam olarak béliinebilen dért basamakl
rakamlan tekrarsiz ka¢ tane dogal sayi
vardir?




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

9. Rakamlardan en az biri 4 olan ka¢ tane rakam-
lan farkh dért basamakl dogal sayi yazilir?

A) 504 B) 1002 C) 1344

D) 1848 E) 2008

10. Rakamlari carpimi cift olan li¢ basamakl kac
dogal sayi vardir?
A) 120 D) 775 E)840

B)365 C)540

11. Uc basamakl dogal sayilarda kac tane 2 ra-
kami kullaniimigtir?
A) 110 D) 280 E)283

B)132 C)133

12. DGz ve tersten okunusu ayni olan (25152,
42324 gibi) bes basamakh kag¢ farkh dogal
sayi vardir?

C) 900
E) 729

A) 10 000 B) 1000

D) 810
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13. Rakamlari birbirinden farkh olan, binler basa-
magindaki rakam ile birler basamagindaki
rakam yer degistirildiginde sayl degeri 2997
azalan kac tane dort basamakli dogal sayi
vardir?
A) 512 D)392 E) 318

B)496 C) 400

14. a > b ve a > ¢ sartlarin1 saglayan kag¢ tane Gg¢
basamakli abc dogal sayisi yazilabilir?

A)310 B)285 C)270 D)250 E)180

15. 2 farkh matematik, 4 farkli cografya kitabi,
cografya kitaplar1 yan yana olacak sekilde bir
rafa kac farkl sekilde dizilirler?

A)576 B)144 C)72 D)36  E)24

16. 3 farklhh matematik, 7 farkh tarih kitabi, mate-
matik kitaplarinin tamami yan yana gelmeye-
cek sekilde bir rafa ka¢ farkl sekilde dizilir-
ler?

A) 84.8! B) 90.8! C) 6.8!

D) 2.9! E) 9!




" PERMUTASYON TEST - 2 COZUMLERI

1. lLyol

4 Un oldugu 5 in olmadigi (g

alt kime yazilir. 3 elemanli alt kiimelerin her biri

) tane 3 elemanl

kendi igerisinde 3! seklinde yer degistirir. Bu du-

rumda
5 3!=10.6=60
5|-3!=10.6=
Il. yol
1 5 4 5 1 4 5 4 1
@O ] @ (o] [o] (4)
4 4 4
1] |1 1 1 1] |1
2| |¥ 2 2 2| |2
3| |3 3 3 3| |X
6| |6 6 B 6| |6
=20+20+20=60
2. lyol
Baskan Yardimci Sekreter
! ! !
10 . 9 . 8 =720
Il. yol

10 kisiden herhangi 3 Kisi (130) farkli sokilde segi-

lir. Bu secilen 3 kisiye gérev dagilimi yapilirken 3!
farklh sekilde gérev dagihmi yapilir.

10
. |=
(3) 3!1=720
3. lLyol
Bagkan  Yardimci
! !
20 20
(6).6. 5_30.<6)
Il. yol

20 Kisiden 6 kisi (260) seklinde, 6 kisiden 2 Kisi (g)

seklinde secildikten sonra 2 kisiye 2! farkli seklide
gorev dagihmi yapilir.

-

I YGS Matematik Konu Anlatiml Soru Bankasi /

5 (TUm 3 bas.) _ <0'|n olmadlgl)

say 3 bas. sayilar
4 55 - 444
100 - 64 = 36

7. 5 tabaninda kullanilabilecek rakamlar

{0,1,2,3,4}

8. 50 ile tam olarak bélinebilen dogal sayilarin son
iki basamagi "00" veya "50" dir. Rakamlari tekrar-
siz olacagindan "00" olamaz.

{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}




" PERMUTASYON TEST - 2 COZUMLERI

10.

11.

12,

{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}

4536 — 2688 = 1848

{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}

Ug basamakli sayilar = 91010 _ 400 tane

Rakamlari garpimi tek olan 3 basamakli sayilar
{1, 3, 5, 7, 9} rakamlarini kullanarak bulunur.

225 125 tane

900—-125=775

2 rakaminin bir kez kullanildigi (i¢ basamakli sa-
yilarin adedi
199 N 8 19 89 1

2 2 2

2 rakaminin iki kez kullanildigi G¢ basamakli sa-
yilarin adedi

=225 tane

119 191 8 1 1

e @ @ e

2 rakaminin U¢ kez kullanildig! O¢ basamakli sa-
yilarin adedi
1 1 1

Yazilabilecek U¢ basamakli sayilarda 225 kez
birer tane, 26 kez ikiser tane, bir kez Uger tane
kullanihr.

225.1+26.2+1.3=225+52+3=280

=26 tane

{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}
10 farkh
t

%% (0, 0)(1, 1)....(9,9)=10 farkli durum
Ayni (1, 1)(2, 2) ....(9,9)= 9 farkh durum

9.10.10=900
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13. ABCD - DBCA = 2997
999 (A-D) = 2997
A-D=3
ABCD ABCD ABCD
! ! 18‘|l71
1.8 7 1 1871
=56 = ——— =56
(3) [1](1) (o) 4 8 9 6
2||2
4|14 A-D=3
5|5 3 0
g‘; 4 1 56
5 2 x 7
SS 6 3 7 tane 392
7 4
8 5
9 6
14.
1 9 9 1 8 8 1.7 7 1 1 1
+ + + ..+
9) (0} (0) (8) (o] (0] (7) (0] (0 1) (0) (0
SEE @EE OFEE T mee
21 (2 2|12 2112
3|3 3( |3 313
4|4 4| |4 41 (4
5(15 5(15 5(15
6| |6 6| |6 6/ |6
77 7| |7
8/ 18
=92+8%2+...+12
nn+1)@2n+1
124224 . +n2= % oldugundan
924+82+ .. 12= 9'10'19=285
6
15. CCCC ,M,M

16.

1

4 cografya kitabini paket yapip 1 cografya kitabi
gibi dislinelim. 2 matematik ve 1 cografya kitabi
3 kitap yapar. 3 kitap bir rafa 3! farkli sekilde dizi-
lirler. ayrica cografya kitaplari kendi igerisinde 4!
farkli sekilde yer degistirir.

31.41=6.24 =144

Matematik kitaplarinin yan yana oldugu durum
MMM _

saylsi= ——, 7 tarih

1+ 7=28kitap =8!. 3!

TUm durumlar = 10!

Tum dizilimlerin sayisindan matematik kitaplari-
nin yan yana olan dizilim sayisini gikartalim.

10!-8!.3!=84.38!




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

3 kiz, 4 erkek kizlarin herhangi ikisi yan yana
oturmayacak sekilde diz bir siraya kag farkli
sekilde otururlar?

A)1440 B)720 C)360 D)240 E)120

Birbirlerinin aynisi olan 3 matematik kitabi ile
birbirlerinden farkli 5 cografya kitabi, mate-
matik kitaplarinin higbirisi yan yana olmamasi
sartiyla bir rafa kag farkl sekilde dizilirler?

A) 20 B) 120

D) 2400

C) 1200
E) 3600

SEZAI kelimesinin harflerinin yerleri degisti-
rilerek olusturulan bes harfli kelimelerden
bir sézliik olusturulursa bastan 74. kelime
asagidakilerden hangisi olur?

A) ESAIZ
D) SAEZi

B) ISAEZ C) SAEiz

E) ZIESA

BUSRA kelimesindeki harflerin yerleri degisti-
rilerek bes harften olusan kelimelerin tama-
mindan bir sézliik olusturuluyor. Buna gére
BUSRA kelimesi bastan kacinci sirada olur?

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankasi

/

&

% O

7 kisiden 3 tanesinin boylari ayni uzunluktadir.
Bu 7 kisi boy sirasina gdre soldan saga ve
kisadan uzuna dogru dizilecektir. Ka¢ farkl
sekilde dizilirler?

Anne, baba ve 4 gocuktan olusan bir aile yu-
varlak masa etrafinda anne ile baba yan yana
olacak sekilde ka¢ farkh sekilde oturabilirler?

A)240 B)120 C)48

Umit ile Emrah’inda oldugu x kisi yuvar-
lak masa etrafinda oturacaklardir. Umit ile
Emrah’in yan yana oldugu 240 farkli oturum
sekli olduguna gére, x kagtir?

A)4 B)5 C)6

D)7 E)8

4 kiz, 5 erkek yuvarlak masa etrafinda kizlarin
herhangi ikisi yan yana gelmeyecek sekilde
kac farkh sekilde oturabilirler?

A) 3600 B) 3120

D) 1960

C) 2880
E) 1800




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

9. 5 farkh boncuk maskotsuz halka seklindeki
bir bilezige kag¢ farkli sekilde takilabilir?

10. 5 farkh boncuk maskotlu halka seklinde bir
bilezige kag¢ farkh sekilde takilabilir?

11. 1299 dért basamakh sayisinin rakamlarinin
yerleri degistirilerek dért basamakli kag farkh
sayi yazilabilir?

A)3 B) 6 C) 12 D)18  E)24

12. 3 6zdes matematik, 2 6zdes kimya kitabi bir
rafa kac farkl sekilde dizilirler?

A)120 B)60  C)30 D)20  E)10

l YGS Matematik Konu Anlatiml Soru Bankasi /
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13. 1102345 yedibasamakli sayisinin rakamlarinin
yerleri degistirilerek yedi basamakl ka¢ tane
tek sayi yazilabilir?

A) 1600 B) 1200 C) 900

D) 720 E) 600

14. 100223 alti basamakh sayisinin rakamlarinin
yerleri degistirilerek alti basamakli kag¢ cift
sayl yazilabilir?

A)720 B)120 C)9 D)84  E)60

15. Rakamlar1 carpimi 392 olan ka¢ tane dért
basamakli dogal sayi vardir?

16. Bir adam 12 basamakli bir merdiveni ikiger
veya licer basamak atlayarak ¢ikmaktadir.

Bu sekilde merdiveni kac farkl sekilde
cikabilir?




" PERMUTASYON TEST - 3 COZUMLERI

Once 4 erkek bir siraya 4! farkl sekilde otururlar.
Daha sonra kizlari erkekler arasina yerlestirelim.

.E.E.E.E.

Yukaridaki gibi 4 tane erkek arasinda, saginda
ve solunda 5 tane bosluk vardir. Bu 5 bosluktan 3

tanesi (g) farkl sekilde secilir. Daha sonra segi-

len 3 bosluga kizlar 3! farkli sekilde oturabilir.

5
| =
4..(3).3. 1440

.C.Cc.C.C.
Matematik kitaplar cografya kitaplar arasindaki

6 bosluktan 3 tanesine (g) farkli sekilde dizilebilir.

5 cografya kitabi kendi aralarinda 5! farkl sekilde
yer degistirebilir.

6
'=
(3).5. 2400

Alfabetik sira A, E, I, S, Z seklindedir.

41=24 tane [ 721ane
[
} 4! = 24 tane
S—_——__
: }4!:24tane©SAEiZ_—>73. kelime
Z———— SAEZI— 74 kelime
} 4! = 24 tane

Alfabetik sira A, B, R, S, U seklindedir. BUSRA
kelimesi B harfiyle baslayan son kelimedir.

A————
: } " 24 + 24 = 48
: 48 tane

.
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5. Sadece boylari ayni olanlar yer degistirebilirler.
31=6
Omek verelim, 7 kiginin boylari soldan saga kisa-
dan uzuna su sekilde olsun.

(140cm, 150cm, 160cm, 160cm, 160cm, 170cm, 180cm)

Sadecebutigu
yer degistirirse
siralama
bozulmaz.

6. Anne ile babayi 1 Kisi gibi dislnelim. Diger 4 ¢o-
cukla beraber 5 kisi olurlar. 5 kisi yuvarlak masa
etrafinda 4! seklinde siralanir.

Anne ile baba kendi arasinda 2! seklinde sirala-

nir.
41.21=48

7. Umit ile Emrah yanyana olduklarindan 1 kisi gibi
dlsiundlirse toplam x —1 kisi yuvarlak masa et-
rafinda (x —2)! farkli sekilde oturabilirler. Umit ile
Emrah 2! yer degistirebilir.

2!, (x —2)! = 240

(x=2)!'=120
x—2=5
Xx=7

8. Ik olarak erkekler yuvarlak masa etrafinda 4!
seklinde siralanir. Daha sonra kizlari erkekler
arasina yerlestirelim.

E Yandaki gibi 4 kiz erkekler arasin-
E da 5 bosluga yerlesecekir. 5 bos-

luktan 4 boslugu (i) farkli sekilde

seceriz. Segilen 4 bosluga kizlar
4! seklinde oturabilir.




" PERMUTASYON TEST - 3 COZUMLERI

9. Daire seklindeki masaya sadece Ustten bir yonll
bakiliyor. Halka sorularinda ise halkanin her iki
yoninden de bakilabileceginden durum sayisi

] (n=1)! | G-1)! 12
ariya iner. olur. =
).I. y 2 2
Ornegin;
B ccC B

Daire seklindeki masadaki yukaridaki iki durumu
halkada alttan ve Ustten bakildiginda bir diziliste
ikisini de gorebiliriz.

10. Maskotta boncuk gibi diziligleri farkli gérintl ka-
zandiracagindan 5 boncuk ve 1 maskot toplam 6
farkli nesne bir halkaya

(-1t (6-1)! »51

2 2 2

farkl sekilde dizilir.

11. 2 tane 9 oldugundan

— =12
2!

12. Matematik kitaplarinin kendi iginde ve kimya ki-
taplarinin kendi iginde yer degistirmesi, kitaplar
birbirlerinin aynisi oldugu igin farkli durum olus-
turmaz.

5!

-2 __10
31,21

13. L. yol
Birler basamagina 1, 3 ya da 5 gelmelidir. Birler
basamagi 1 oldugundan diger {1, 0, 2, 3, 4, 5} alti
rakam 6! = 720 farkli sekilde yer degistirir. ilk ba-
samaga sifir gelemeyeceginden diger bes rakam-
dan birisi gelebilir. O halde bulunan sonucun %

s1 720 % =600 olur. Birler basamagi 3 oldugun-
5

dandiger {1, 1, 0, 2, 4, 5} alti rakam %E =300
Birler basamagina 5 geldiginde ayni sekilde yine
300 bulunur.

600 + 300 + 300 = 1200 olur.
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Il. yol
5 5 48321 4
1) (1 1
114 1
AR 3
3 5

4[5

5) |4

X

=1200
2!
14. 1. yol

Birler basamagina 0 ya da 2 gelmelidir. Birler ba-
samagi 0 oldugunda diger {1, 0, 2, 2, 3} bes rakam

% =60 sekilde yer degistirir. ik basamaga sifir
gélemeyeceginden diger dért rakamdan birisi ge-
lebilir. O halde bulunan sonucun % i 60-% =48
olur. Birler basamag 2 oldugunda diger {1, 0, 0, 2,
3} bes rakam % =60 farkli sekilde yer degistirir.
ik basamaga sifir gelemeyeceginden 60 -%: 36

olur.

48 + 36 = 84 bulunur.

Il. yol
3 43212 443212
[ -
2|10 2 2 0
2|0 2
3/ |2 3
2
3 1444192
21.2! B 4
=84

15.392|2 2.4.7.7=392 1.8.7.7=392
196 (2 {2,4,7, 7} {1,8,7, 7}
98 |2 l l
497 4 4
717 — =12 tane — =12 tane
1 21 21
12+ 12=24

16. ox + 3y =12 {3,3,3,3}{2,2,2,3,3} {2,2,2,2, 2,2}

b |
3 2 213!
6 0 1410+1=12




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

Bir madeni para 6 kez atildiginda 4 kez tura, 2
kez yazi gelme durumu kag farkl sekilde ger-
ceklesebilir?

"ZEKAI" kelimesindeki harflerin yerlerinin
degistirilmesiyle yazilabilecek bes harfli keli-
melerin ka¢ tanesinde sesli harfler alfabetik
sirada olurlar?

D)60  E)120

A={1,2,3,A,B,C,D} kiimesinin elemanlarinin
hepsi kullanilarak yedi haneli yazilan sifreler-
den kag tanesinde rakamlar kigiikten biiyiige
ve harfler alfabetik siradadir?

A)210 B)120 C)35

"ZEYNEP" kelimesindeki harflerin yerlerinin
degistirilmesiyle olusturulan 6 harfli kelime-
lerin ka¢ tanesinde sessiz harfler alfabetik
siradadir?

D)60  E) 120
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iclerinde Ahu ve Zeynep’inde oldugu 6 Kisi
yarigacaktir. Yarigsmayi herkesin farkli sirada
ve Zeynep’in Ahu’nun o6niinde bitirmesi
kosuluyla yarisma kag¢ farkh sekilde sonugla-
nabilir?
A)720 B)360 C)240

D)180 E) 120

Eser, iskender, Celal ve Cemal isimli sporcu-
larin oldugu 6 kisilik bir hali saha ekibi diiz
bir sira halinde fotograf cektireceklerdir. Ce-
lal ve Cemal, Eser ile iskenderin arasinda
olmasi kosuluyla (Dérdiinlin yan yana durma
zorunlulugu olmaksizin) kag¢ farkl sekilde poz
verebilirler?

D) 120 E) 240

iki parmagin birinde 4, digerinde 2 yiziik
vardir. Bu yuziikler kag farkli sekilde cika-
rilabilir?

A)120 B)60  C)30

"RECAI" kelimesinin herflerinin yerleri
degistirilerek olusturulan bes harfli kelime-
lerden, A harfi C harfinden énce gelenlerin
olusturdugu kelimeler M kiimesi, E harfi C
harfinden sonra gelenlerin olusturdugu keli-
meler N kiimesini olusturuyorsa, MUN birle-
sim kiimesinin eleman sayisi kag olur?

A)120 B)100 C)60




" PERMUTASYON ¢O6ZUMLU TEST

Sekildeki ¢gizgiler lizerindeki
yollar kullanilarak A nokia-
sindan B noktasina en kisa
A yoldan kag¢ farkh sekilde gi-
dilebilir?

A)20 B)10 C)8 D) 6 E) 4

10.

A

Sekildeki ¢izgiler lzerindeki yollar kullanila-
rak A noktasindan C noktasina, B noktasina
ugramadan en kisa yollardan kag farkli sekilde
gidilebilir?

11.

A

Sekildeki ¢izgiler lzerindeki yollar kullanila-
rak A noktasindan B noktasina en kisa yoldan
kag farkl sekilde gidilebilir?

12,

Sekildeki ¢izgiler Gzerindeki yollar kullanilarak
tarali bélgenin i¢cinden gegilmemesi kosuluyla
A dan B ye en kisa yoldan kag¢ farklh sekilde
gidilebilir?
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13. B

B harfinden harekete baslayip U harfine kadar
sirasiyla harfleri takip ederek BERILSU keli-
mesi kag farkli yolu izleyerek okunabilir?

14. x ve y takimlarinin birbiriyle yapmis oldugu bir
futbol karsilagsmasini x takimi 5 — 3 kazanmistir.

Bu magi seyretmeyip, sonucu égrenen bir ki-
sinin atilan golleri dogru sirada kesin olarak
bilmesi icin en az ka¢ tahminde bulunmasi
gerekir?

15. Boylar farkli 5 erkek ve 3 bayan bir siraya er-
keklerin boy sirasinda olmasi kosuluyla kag
farkh sekilde dizilirler?

A)184 B)320 C)560 D)672 E)815

16. 5 6zdes siyah top ve 9 6zdes beyaz toptan en
az bir tanesi kag farkli sekilde segilebilir?




"~ PERMUTASYON TEST - 4 COZUMLERI

1. T,TTT,Y,Y
harfleri kendi aralarinda

!
4'6.2' =15 farkli sekilde yer degistirebilir.

2. Ornegin ADANA kelimesinin harflerinin yer de-
gisim sayisi bulunurken 5! sayisini 3! e bdleriz.
Cunkl 5! sonucu harfler farkli olsaydi ¢ikardi. Ug
tane farkli harf 3! farkli sekilde yer degistirir. Ug
tane A harfi yer degisikligi farkh durum ¢ikarma-
yacagindan bulunan 5! sayisi 3! e bélin(ip sonug
bulunur.

ZEKAI kelimesinin harflerinin yer degisim sayisi
5! dir. A, E ve | harfleri alfabetik sirada olacagin-
dan kendi aralarinda yer degistiremez.

!
220
3!

3. Rakamlar kendi arasinda yer degistiremeyece-
ginden 3! e ve harfler kendi aralarinda yer degis-
tiremeyeceginden 4! e béleriz.

7! 7.6.5

3.4 6

=35

!
4. ZEYNEP kelimesindeki harfler % farkli sekilde
yer degistirebilir. Sessiz harfler {N, H, Y, Z} al-

fabetik sirada olacagindan kendi aralarinda yer
degistirmezler. O halde bulunan sonucu 4! e bé-
leriz.

6!
5]
T =15
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6 kisi 8! farkli sekilde siralanir. Zeynep Ahu'nun
dninde bitireceginden Zeynep ile Ahu yer degis-
tiremezler. O halde bulunan sonucu 2! e béleriz.

6!

— =360
2!

6 kisi 6! sekilde poz verebilirler. Eser, Celal, Ce-
mal, iskender siralamasinda poz verecek olduk-
lar dislintldGginde dérdinin kendi aralarinda
yer degistirmediklerini varsayalim. Bulunan 6! so-
nucu 4! e béliinir. Eser ile iskender 21, Celal ile
Cemal 2! farkl sekilde yer degistirebileceginden,

|
i-2!-2! =120
4!

1, 2, 3 ve 4 numarali
ylzukleri ¢ikartitken
kendi aralarinda yer
degisikligi olmaz. Bu
durumda 4! e béleriz.
5 ve 6 kendi icinde
yer degistiremez. 2! e
boleriz.
6!

— =1

41.2!

A ile C yer degistiremeyeceginden 2! e béleriz.
5!
s(M) = ? =60

E ve C yer degistiremeyeceginden 2! e bdleriz.
5!
s(N) = o 60
A, C, E siralamasi kesisim kiimesinde yer degis-
tiremeyeceginden 3! e bdleriz.
!
s(MNN) = 2 20
3!
s(MUN) = s(M) + s(N) — s(MNN)
=60+ 60— 20
=100

&
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9. l.yol

A dan B ye gitmek i¢in,
3 tane yatay yol, 2 tane dikey yol segcmemiz ge-
reklidir.

(_’_’_ .......

Bu cizgilerin yer de@isim sayisi bulunursa,
5!

—— =10 bulunur.
3!.2!
Il. yol

)

Nal:-a
1 3767 B

10—4+6

> 3 4—1+3

\ M 142
A ]

1+1

!
10.AdanByeL=3

11.

12,

13.

211!
21.2!
A den C ye B noktasina ugrayarak 3. 6 = 18 farkli
yol vardir.

Adan C ye

B den C ye

=6

4!.3
A dan B ye ugramadan C ye, 35 —18 = 17 farkli
yol vardir.

= 35 farkli yol vardir.

1625
5 6%31
! 8570 |'°
B 1P
A
A Sekildeki gibi XY gizgisi
X Uzerinden gegen yollarin
sayisini bulalim.
M g AdanXe ——=4
31!

3!
YdenBye ——=3

4.3 =12yolvardir. 2t

A dan B ye

% =56 yol vardir.

XY ¢izgisini kullanmadan 56 — 12 = 44 farkl yol
vardir.

B
E E
R R \R\_ B harfinden U harfine giderken
Lo /| nasil gidilirse gidilsin (\,\, /,/,/)
L S L S/L seklinde gidilecektir. Bu gizgile-
u’ rin yer deg@isim sayisi ,
!
L = 20
31.3!
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14.

15.

16.

% @

Gollerin siralamasi
XXXXXYYY

XXYYXYXX| —— =56
YYXXXXYX[ 23!

56 farkli sekilde olabilir.
En az 56 tahmin yaparsa atilan golleri dogru sira-

da kesin olarak bilmis olur.

Erkekler kendi aralarinda yer degistirmeyece-

!
ginden, % olur. Erkekler kisadan uzuna veya

!
uzundan kisaya olabileceginden 2 il =672 bu-
lunur. 5!

Omegin; 6 kiz ve 10 erkek arasindan 1 kiz
ve 1 erkek kag farkli sekilde segilir.

E1
E2
E3 (Kv E1) (Kz’ E1) """"" (Ke’ E1)
K1 E4 (Kz’: Ez) (Kz’: Ez) (Ke’: Ez)
K2 E5 H H H
Ks EG i i s
K4 E7 (Kv E10) (Kz’ E10) """"" (Ks’ E10)
K, E:
K, E, 6 .10 =60 bulunur.
0 beyaz
1 beyaz
2 beyaz
3 beyaz
0 siyah 4 beyaz
1 siyah 5 beyaz
2 siyah 6 beyaz
3 siyah 7 beyaz
4 siyah 8 beyaz
5 siyah 9 beyaz
6 siyah 0 beyaz

Bu sorunun ¢éziml yukarida verdigimiz érnekteki
sorunun ¢ézimune ¢ok benzerdir. Ayni ¢ézim man-
tigiyla ¢dzmeye calisalim.

Ayni renkteki toplar 6zdes oldugundan hangi renk
toptan kag tane aldigimiz belirlenecektir.

Siyahlar i¢in 6 durum s6z konusudur. Ya hi¢ siyah
top almayiz, 1 tane alabiliriz, 2 tane alabiliriz, 3 tane
alabiliriz, 4 tane alabiliriz, 5 tane alabiliriz. Ayni sekil-
de beyazlar icinde 10 durum s6z konusudur.

Siyahlar igin 6 durum, beyazlar i¢in 10 durum oldu-
gundan bu toplardan en az bir tanesi

6 . 10 = 60 farkli durumda segilebilir. Ama bu durum-
lardan bir tanesi 0 siyah ve 0 beyaz oldugudan bu

durumu ¢ikartirsak 60 — 1 = 59 bulunur.




